
Mikor, a fiatal Petőfi hosszú és meg­
viselő hányódások után száz évvel ez­
előtt végül Debrecenből Pestre költö­
zött, a Budával még nem egyesített 
dunaparti anyaváros így is az ország 
legnépesebb városa volt, majdnem 
százezres népességével. A hivatalos 
összeírás szerint 96.676 lakosa volt és 
a mai arányszámtól lényegesen elté­
rőn, a férfinépesség % (58.558) több 
mint másfélszerese volt a női népes­
ségnek. Akkor ugyanis csak férfiak 
merhettek vállalkozó elhatározással 
Pestre-köHözést és megélhetés-kere­
sést megpróbálni.

A pesti élet, egykorú megállapítások 
szerint, kellő feltételekkel rendelke­
zett. Az 18.38. évi árvizet már kiheverte 
a város, meglehetős rendezettségben, 
általában téglaépületetekből épült fel, 
a házak nagyrésze már — kivált a 
Dunaparton — egy-két emeletes volt. 
Az utcák macskafejű kövezettel búr-! 
kolva is meglehetősen sárosak vollak, 
oldalt a szintén macskafej-kövezetű 
gyalogjárók szőkék és zsúfoltak vol­
tak, a sietős-járású Petőfi például" 
mindig a

A lakásokban a konyhán, tűzhelyen 
melegített vízben, fateknőkben tö­
rődtek, ámde megvoltak Budának tö- 
rök-korbeli, még használható, de még 
nem korszerűsített hévízfürdői is. A 
pestieknek hordós taligában» árulták a' 
fürdéshez való vizet. Vízvezeték még 
persze nem volt, a szennyvíz általá­
ban az úttest és a gyalogjáró közötti 
mélyedés nyílt csatornázatán csörgede­
zett, ezt rendszerint az esőzések vizei 
lisziogalíák, bár voltak már utcasep­
rők is. A házak udvarán voltak \az, 
ivóvizet adó kutak. Pestnek elég egész­
séges, a homokos talajon át íűrhetőn 
megszűrődölt ivóvizei váltak^ kivált 
a Leopold-városnak és Belvárosnak. 
A közegészség a száz évvel ezelőtti 
Pesten az aránylag nagyszerűi orvos 
révén — vagy inkább ellenére? — elég 
kedvező állapotban volt. Leggyako­
ribb halálokok voltak a nyolcszáz- 
negyvenes évek elején akkori felsoro­
lás saerint, a ,,sorvasztó nyavalya 
(tuberkulózis), frász, gutaütés és vi 
z¡betegség“ ; a rák még ritkán szere­
pel hahí’okozóként, akkor is inkább 
a nők között. Valószínű, hogy akkor 
még a rákot ritkán ismerték föl, és 
így más ■ címeken könyvelték el. Az 
egykorú feljegyző szerint a lakosság­
ból „a magyarnak izmos teste és foly­
tonos egészsége az orvost nem igen 
foglalkoztatja“ , míg „a német görvé- 
lyes hailandóságú, gyengébb test­
alkatú“ . E megállapítás mögött rész­
ben az is meghúzódhat, hogy a beván- 
do'roit, egyébként valóban aránylag 
egészséges vidéki magyar népesség 
szegényebb is* kevésbbé költhet or-
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kocsi úttesten közlekedett f vosra- Leggyöngébb testű népség az Kocsi-úttesten Közlekedett. Ij ak(korj Pesten a zsidóság,
A száz évVfel ezelőtti Pest már az 

ország szellemi életének középpontja. 
Már áll az 1837-ben megnyílt magyar 
Nemzeti Színház, a Fürdő-utca elején 
a még régebbi német színház. A Szé­
chenyi meghonosította lóversenyeken 
a feljegyző szerint, „az ángoly cselé­
deket nem egyszer legyőzték a nyereg 
nélkül lovagló magyar csikósok“ . A 
köznép legáltalánosabb szórakozása 
a „gornyadozó“ kártya és a „geb- 
bedő“ tekejáték volt. De még általá­
nosabb volt a vendégfogadókban és 
csapszékekben üldögélés, ahol a ma­
gyar fajtájúak állítólag „jobban bír­
ták“ a bort.

A hirlapírás, az akkori hírszolgálati 
színvonalnak megfelelően, még csak 
gyermekcipőben járt, de már emel­
kedésnek indult Kossuth Pesti Hír­
lapja; inkább a szépirodalomnak vol­
lak ' folyóiratai. Petőfit az irodal­
munkban már akkor nagytekintélyű 
Vörösmarty segíti a fizetett irodalmi 
életben elhelyezkedni. A szépirodalom 
emlékezetesebb lapjai vollak a Pesti 
Divatképek, Honderű és Hölgyfutár. 
Később a rendre jobban megfogódzó 
Petőfi maga is segédszerkesztő lett 
Vachott Sándor * mellett, ami persze 
pénzben nem sokat jelentett.

Ilyen kezdetleges városiasságú a 
magyarságnak akkor már büszkén 
százezres Pesje, mélyről már pár év 
múlva a költő falusi kislánya szédült 
elragadtatással mondja:

— Ja j be szép az a Pest, Istenem, 
be szép!
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